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ДА СЛОЎ НА

І ДА ПА МА ГАЦЬ, І ДА ПА МА ГАЦЬ, 
І ПА ТРА БА ВАЦЬІ ПА ТРА БА ВАЦЬ

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл Мяс ні ко віч — пра...

...уцяг ван не ў гас па дар чы аба рот ка му наль най улас нас ці
«У 2016-м пла ны па ўклю чэн ні ў аба рот ка му наль най 

улас нас ці вы ка на ны ўся го толь кі на 65%. З 1115 аб' ек таў 
723 бы лі ўцяг ну тыя ў эка на міч ную дзей насць. Пры гэ тым 
Гро дзен ская воб ласць спра ца ва ла лепш за ін шыя: вый шлі 
амаль на 100%. У той жа час Ві цеб ская — 47%. Горш за ўсіх 
Мінск — 32%. А Са вет дэ пу та таў па ві нен у пер шую чар гу гэ-
тым зай мац ца, та му што пы тан не зям лі — гэ та кам пе тэн цыя 
ад па вед на га Са ве та».

...на ву ку
«Мы ня даў на з Ула дзі мі рам Краў цо вым (стар шы ня Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма. — Аўт.) на вед ва лі Гро дзен скі за-
наль ны ін сты тут рас лі на вод ства НАН Бе ла ру сі. Гэ та до сыць 
па спя хо вая на ву ко вая ар га ні за цыя, якая пра цуе па пры-
клад ной тэ ма ты цы. Яго дзей насць да стат ко ва эфек тыў ная — 
толь кі 11% срод каў ён бя рэ з бюд жэ ту, ас тат нія — за раб ляе. 
Зна чыць, яго НДДКР (на ву ко ва-да след чыя і до след на-кан-
струк тар скія ра бо ты. — Аўт.), се лек цый ныя ма тэ ры я лы за-
па тра ба ва ныя. А што ў ін шых га лі нах? Па спя хо выя тыя, хто 
ўклад вае ў перс пек тыў ныя рас пра цоў кі.».

...уза е ма дзе ян не ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня 
і са ма кі ра ван ня

«У ця пе раш ні час скла ла ся та кая прак ты ка, ка лі Са ве ты 
дэ ле гу юць свае паў на моц твы вы кан ка мам. На ша за ка на-
даў ства гэ та не за ба ра няе, але Са ве ты дэ пу та таў не па він ны 
так пра ца ваць. Возь мем бюд жэт нае пла на ван не. Гэ та ж вы-
ключ ная кам пе тэн цыя Са ве та, і ў на шым за ка на даў стве за-
ма ца ва ны ста біль ныя кры ні цы да хо даў. Прак ты ка па каз вае, 
што Са ве ты фар маль на па ды хо дзяць да раз гля ду бюд жэ таў 
і фак тыч на га ла су юць за тое, што рас пра ца ва лі ад па вед ныя 
вы кан ка мы. Я не за клі каю да кан фран та цыі або пе ра цяг-
ван ня коў дры. Бы ло б што дзя ліць у гэ тым бюд жэ це. Але 
ра зам з тым трэ ба гля дзець, на якія мэ ты на кі роў ва юц ца 
ад па вед ныя бюд жэт ныя срод кі і, мо жа быць, дзесь ці больш 
аку му ля ваць срод кі для та го, каб яны да ва лі ад да чу».

...бю ра кра тыю
«Мы ў Са ве це Рэс пуб лі кі рас пра ца ва лі ад па вед ны па ды-

ход: пры па спя хо вым вы ка нан ні за дан няў пя ці год кі трэ ба 
пры няць ка ля 120 нар ма тыў на-пра ва вых ак таў. Гэ та не толь-
кі за ко ны, але і ўка зы, дэ крэ ты Прэ зі дэн та, рас па ра джэн ні 
ўра да для та го, каб пры браць бю ра кра тызм, які пры сут ні чае 
ў мно гіх, на жаль, кі рун ках дзей нас ці. Гэ та даты чыц ца не 
толь кі ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва або пры ват-
на га біз не су, вель мі шмат яшчэ не па ва рот лі вас ці ў ра бо це 
дзяр жаў ных прад пры ем стваў. Трэ ба да па ма гаць, але трэ ба 
і па тра ба ваць. У нас на кож ным прад пры ем стве, у кож най 
сель ска гас па дар чай ар га ні за цыі ёсць дэ пу тац кія гру пы, і 
не аб ход на, каб се сіі га рад скіх і ра ён ных Са ве таў раз гля да лі 
прын цы по ва гэ тую ра бо ту. Хоць на па пе ры ўсё як бы доб ра, 
фар ма ліз му тут да стат ко ва».

...экс парт
«Мы ка жам, што ў нас экс пар та а ры ен та ва ная эка но мі ка. 

Гэ та пра віль на, але ў су свет ным экс пар це до ля Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь — 0,18%. Ды і до ля Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за 
ўся го толь кі 2,9%. Мы яшчэ вель мі сла бень кія экс пар цё ры, 
мы не ўме ем пра ца ваць на знеш ніх рын ках. На гэ тым, вя до ма, 
ад бі ва ец ца тое, што ў нас бы ла ка лісь ці за кры тая са ма да стат-
ко вая эка но мі ка. Але сён ня ва га знеш ня га ганд лю цяг не за 
са бой у тым лі ку ста біль насць аб мен на га кур су на цы я наль най 
ва лю ты. Не бу дзе экс парт най вы руч кі — не бу дзе ўстой лі вай 
на цы я наль най ва лю ты».

...Са юз ную дзяр жа ву
«Са ве ту Рэс пуб лі кі і Са ве ту Фе дэ ра цыі, ор га нам прад-

стаў ні чай ула ды Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
не аб ход на ска ар ды на ваць ра бо ту па гар ма ні за цыі за ка-
на даў ства і па глыб лен ні ін тэ гра цый ных пра цэ саў. Але мы 
па він ны быць аб' ек тыў ны мі. Ня гле дзя чы на 25-га до выя 
ін тэ гра цый ныя пра цэ сы, у са юз ным бу даў ніц тве, на жаль, 
так і не да сяг ну та га лоў ная мэ та — ства рэн не роў ных умоў 
для суб' ек таў гас па да ран ня на шых кра ін і для гра ма дзян 
Бе ла ру сі і Ра сіі. Ча сам і ў ра сій скіх СМІ, і з вус наў па лі ты каў 
Ра сіі да во дзіц ца чуць па про кі ў ад рас бе ла ру саў, што мы 
ўвесь час про сім ней кія прэ фе рэн цыі. Гэ та зу сім не так. Мы 
пас ля доў на, ар гу мен та ва на на стой ва ем на роў ных умо вах 
для прад пры ем стваў і гра ма дзян на адзі най бе ла рус ка-ра-
сій скай пра сто ры».

Што пры ваб лі вае?
У 2016-м Лі да су пра цоў ні ча ла з 

70 суб' ек та мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 

што на дзе сяць больш, чым у 2015-м. 

Ад куль столь кі но вых су вя зяў? У ра ё-

не сіс тэм на з 2005 го да пра вод зяц ца 

ме ра пры ем ствы па пры цяг нен ні ін-

вес та раў. Спа чат ку гэ та бы лі вы ста вы 

«Лі да — рэ гі ён», дзе дэ ман стра ва лі ся 

маг чы мас ці эка но мі кі ра ё на. За пра-

ша лі ся прад стаў ні кі дып ла ма тыч на га 

кор пу са, акрэ ды та ва на га ў кра і не, дэ-

ле га цыі га ра доў-па бра ці маў...

— Ка лі пер ша па чат ко ва коль касць 

гас цей і ўдзель ні каў на ліч ва ла ся ка-

ля сот ні, то по тым ко ла ўдзель ні каў 

вы рас ла да трох сот прад стаў ні коў з 

16 роз ных кра ін, — рас каз вае Ін эса 

Бе луш. — У вы ні ку та кіх ві зі таў на-

пра ца ва ны кан так ты і вялікі во пыт. 

Ін вес ты цыі ідуць ту ды, дзе ёсць да-

вер. Па бу да ва ны прад пры ем ствы з 

за меж ным ка пі та лам: з аме ры кан-

скім — «БЕЛ ТЭКС-ОП ТЫК», з ня мец-
кім — «ХА ВЕР BY ме та ла тка ны за вод» 
і ін шыя. Прак тыч на што год у рам ках 
ме ра пры ем стваў пад піс ва лі ся но выя 
да мо вы і па гад нен ні.

З ця гам ча су прый шлі но выя фор-
мы па зі цы я на ван ня свай го рэ гі ё на — 
фо ру мы. Толь кі ле тась ад бы лі ся два 
та кія ме ра пры ем ствы. Вя дзец ца ра-
бо та па ар га ні за цыі ана ла гіч ных су-

стрэч у 2017 го дзе — та кое да ру чэн не 
даў стар шы ня рай вы кан ка ма Мі ха іл 
КАР ПО ВІЧ.

У Лі дзе раз ві ва юцца ка ля дзе ся-
ці га лін пра мыс ло вас ці. Ар га ні за цыі 
ра ё на заў сё ды ары ен та ва лі ся на экс-
парт. Да рэ чы, апош няе дзе ся ці год-
дзе ў Лід чы ны ста біль нае да дат нае 
саль да знеш не эка на міч на га аба ро-
ту. Пры ваб ным для ін вес та раў ста-
но віц ца і тое, што тэ ры то рыя ра ё на 
част ко ва ўва хо дзіць у СЭЗ «Грод на-
ін вест» — гэ та дае падатковыя бо ну сы 
для вы твор час ці. Лі да ак тыў на пры-
цяг вае ту рыс таў. Ле тась у ся мі кра мах 
ра ё на бы ла ўве дзе на сіс тэ ма вяр тан-
ня па да тку на да баў ле ную вар тасць 
TАХ FRЕЕ. А яшчэ бы лі рас пра ца ва ны 
но выя ту рыс тыч ныя марш ру ты, якія 
прад ста ві лі на ХІІ Між на род ным бе-
ла рус ка-лі тоў скім эка на міч ным фо-
ру ме і Рэс пуб лі кан скай уні вер саль-
най вы ста ве-кір ма шы «Еў ра рэ гі ён 
«Нё ман» —2016».

Ка пей ка бе ра жэ бюд жэт
Кож ны год ра ён ны бюд жэт удак-

лад ня ец ца ў бок па ве лі чэн ня. «Мы 
адзін з не каль кіх ра ё наў Гро дзен скай 
воб лас ці, хто вы ка наў ле тась бюд жэт 
без уся ля кіх ка рэк ці ро вак», — да дае 

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Стар шы ня Бя ро заў ска га га-
рад ско га Са ве та дэ пу та таў Ва ле-
рый Яво дзік у сваю чар гу звяр-
нуў ува гу на тое, што ра шэн нем 
гар вы кан ка ма ўся тэ ры то рыя 
го ра да за ма ца ва ная за ар га ні-
за цы я мі, у тым лі ку за шкло за во-
дам «Нё ман». Гэ та азна чае, што 
яны ад каз ва юць за на вя дзен не 
па рад ку на пэў най, на прык лад, 
ву лі цы. Пры клад на два ра зы на 
год су пра цоў ні кі на сва ёй тэ ры-
то рыі пра вод зяць ме сяч ні кі, а 
на пра ця гу го да да гля да юць яе, 
пад трым лі ва юць чыс ці ню.

Пас ля Бя ро заў кі чле ны Са ве-
та на кі ра ва лі ся на Лід скі ве тэ ры-
нар на-са ні тар ны ўты лі за цый ны 
за вод. Там яны па гля дзе лі, як ар-
га ні за ва ны за мкнё ны лан цу жок 
вы твор час цяў. Прад пры ем ствы 
на кшталт гэ та га іс ну юць у Літ ве 

і Лат віі. З Літ вы і прый шла кам па нія 

«Ма ры ям па лес АР ВІ», якая вы ра шы-

ла, што Бе ла ру сі па трэ бен свой за вод. 

Ён, да рэ чы, пры цяг нуў 23 млн руб лёў 

ін вес ты цый у ра ён. Уні каль нае прад-

пры ем ства ажыц цяў ляе збор і пе ра-

пра цоў ку пра дук таў жы вёль на га па-

хо джан ня. На ват ка лі жы вё ла па мер-

ла ад ней кай хва ро бы, на вы твор час ці 

змо гуць яе бяс печ на ўты лі за ваць. У 

вы ні ку атрым лі ва юць два пра дук ты: 

мя са-кас ця вую му ку (за раз ідуць пе-

ра мо вы, каб па шы рыць яе экс парт і 

пра да ваць у Банг ла дэш і В'ет нам) і 

тэх ніч ны тлушч, які ў Еў ра са ю зе вы ка-

рыс тоў ва юць для вы ра бу бія па лі ва. У 
хут кім ча се за пра цуе дру гая лі нія, што 
дасць маг чы масць па вя лі чыць аб' ёмы 
вы твор час ці ў 1,9 ра за.

Ін шае прад пры ем ства, якое па бу-
да ва ла гэ тая ж лі тоў ская кам па нія, — 
«Ар ві бе лаг ра». На ім вы рошч ва юць 
ін ды коў. Да рэ чы, у на шай кра і не ў ся-
рэд нім ужы ва юць 200 гра маў мя са ін-
дыч кі на ду шу на сель ніц тва, у той час, 
як у Еў ро пе гэ ты па каз чык — 4 кі ла гра-
мы. Лі чыц ца, што гэ та мя са больш ка-
рыс нае, бо амаль не мае ха лес тэ ры-
ну. На прад пры ем стве рас ка за лі, што 
адзін з ды рэк та раў школ алім пій ска га 
рэ зер ву ўжо за ка заў пар тыю пра дук-
цыі для сва іх спарт сме наў.

Па мя таць пра га лоў нае
Ды рэк тар Мі ной таў ска га ра монт-

на га за во да ўпэў не ны, што для яго 
пра дук цыі кан ку рэн таў ня ма. Прад-
пры ем ства з кож ным го дам па вя ліч вае 
экс парт: ка лі ў 2015-м ён скла даў 39%, 
то ў 2016-м ужо 57%. На гэ тым вы ні ку 

ад бі лі ся і па стаў кі ва Укра і ну, якія бы лі 
ад ноў ле ныя. Да рэ чы, аб' ёмы вы твор-
час ці за мі ну лы год вы рас лі на 16%.

Пры кла дам, як зра біць за вод 
больш эка ном ным, стаў «Бел-Пласт 
Ін тэр нэшнл» — прад пры ем ства, якое 
вы раб ляе плас ты ка вую та ру для бы-
та вой хі міі, кас ме ты кі і пра дук таў 
хар ча ван ня. За раз яно па чы нае рэа-
лі зоў ваць но вы пра ект па вы твор час-
ці ПЭТ-бу тэ лек — праз рыс тай та ры 
вы со кай якас ці для кас ме ты кі і бы-
та вой хі міі. На за вод зе ста іць спе-
цы яль ная ўста ноў ка, якая да зва ляе 
эка но міць элект ра энер гію, а так са ма 
ўста ля ва на сіс тэ ма рэ ку ме ра цыі — 
яна бя рэ цеп лы ню ад ма шын і пе-
радае ў ба та рэі.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл Мяс-
ні ко віч рас ка заў, чым яшчэ ці ка ві лі ся 
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Ле тась не ка то рыя з прад пры ем стваў 
Лід ска га ра ё на вый шлі на рын кі 
но вых кра ін, та кіх, як Банг ла дэш, 
М'ян ма, Бал га рыя, Гві нея 
і ін шыя... Пра тое, з які мі вы ні ка мі 
Лід чы на па ды шла да но ва га го да, 
мы па га ва ры лі са стар шы нёй 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў, чле нам 
Па ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Ін эсай БЕ ЛУШ.

Мі ной таў скі ра монт ны за во д павялічыў экспарт да 57%.

Стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Ін эса БЕ ЛУШ.


